东北师大研修第一周学习历程及体会

（一）启程接受磨砺，开班十分顺利
按照中山市教育局组织中学骨干教师赴东北师范大学研修访学的计划，2007年4月2日（星期一）上午，中山市20名中学数学教师及20名中学语文教师，在市教研室陈建国、张宝华两位领导的带领下，从深圳乘飞机赶赴东北师大进行为期一个月的研修，教育局程向红副局长、人事科雷泽洪科长十分重视此次研修活动，亲自陪同大家来到东北师大.

因为深圳机场天空下大雨的影响，飞机不能按时起飞，大家在机场候机室滞留了五个多小时，晚上9点才登机起飞，经由青岛停机40分钟，第二天凌晨2点到达长春机场，东北师大的两位指导老师，亲自在机场迎接了中山的学员，把大家安排在东北师大研究生院里的师训大楼入住，此时正是凌晨3点，大家经过这一天的磨砺，都已经十分疲惫，来不及欣赏东北师大美丽的夜景，也为了参加上午10点的开学典礼，立即回到各自的卧室呼呼大睡.

4月3日上午10点，开班典礼在东北师大国际教育教学交流中心楼顺利举行，由东北师大王晓辉书记主持，东北师大远程教育学院的于伟院长、李全主任，数学与统计系的王书记都出席了开学典礼，我们中山教育局程局长和雷科长，带领中山的40位学员参加了开学典礼.

东北师大的领导，详细地介绍了东北师大在各方面的科研情况，李全老师给大家认真解析了研修方案，对中山的学员提出三点希望：尽快转换角色，进入研修者的身份，加强自我反思、自主学习、互相交流；利用好东北师大的各种资源，如导师、学术资源、图书馆资料等；尽力多思、多想，多提出问题，然后解决问题，一个月的学习中，做到各取所需，为成为理论支撑的名师铺好道路. 

中山教育局程局长反复叮嘱大家，在一个月的时间内，既要学习好，又要生活好，为第二批骨干教师的培训树立良好的影响. 东区中学的陈侃老师，代表学员表态，一定完成好一个月的研修任务.

下午3点，全体学员分成5个小组，分别与各自的导师见面，大家都得到了导师在课题研究方面的指导.

（二）研修听课首日，走近数学前沿

4月4日（星期三）上午8点，到达东北师大的第二天，我们中山20位数学专业的学员，相聚在东北师大数学与统计院的317室，聆听郭建华教授主讲的《数学前沿——统计学的基本思想》，郭教授讲课风趣幽默，坚持理论与实践相结合，讲解每个深奥的理论时，都紧密联系到生活中生动的实例，让全体学员感觉到浅显易懂，听课中也感悟到许多生活中的哲理.

郭教授大量列举了统计的重要性，让大家明白统计无所不在，并阐述了统计学的基本范畴，指出统计学是收集和分析数据的科学和艺术，它需要六个方面结合成一个整体，即问题和数据、模型、统计原理的哲学思想、概念与准则、方法和算法、统计理论，之后，郭教授漫谈了统计学的基本原理及研究成果.

听了郭教授讲座之后，我们认识到高中数学新课标十分注重算法与统计的学习，有它的必要性. 教过大纲教材的老师，普遍认为新课标中统计内容偏重，算法内容也有些虚缈，往往在新课标教学中，不重视这两部分内容的教学. 轻视统计内容的教学，根本原因是老师们不了解统计的重要性. 近几年来，在国际上统计学十分火爆，统计人才供不应求，它涉及到生命科学、医药与卫生、金融商业、环境科学等方面，统计学具有巨大的市场，统计人才需要数学的支撑，也有统计和计算机在内的功底. 统计人才的培养，需要有计划地实施，高中数学新课标中，既有统计的基本方法及理论的学习，也有统计问题中的几类典型案例，希望老师们多了解统计的重要性，扎扎实实抓好统计、算法等课标新增内容的教学.

郭教授谈到如何才是一个好老师，风趣地说出这样一个生活哲理，“教清楚听明白的效果，不如教糊涂学明白的效果”. 这句话使我想到，我们在自身的教学中，必须切实做到：以学生为主体，引导学生学习，不是老师把知识教给学生，而应当是教给学生如何自己学会.

（三）了解日本教育，拓广课改视野

4月5日（星期四）上午，给我们开设讲座的是本班的班主任，李淑文副教授. 李老师曾在日本留学几年，她结合自己的切身体会，介绍了日本中小学教育情况.

通过李老师的介绍，我们了解到我国现行的课程改革，许多方面都借鉴了日本课改的经验，所以研究日本的教育与课改，能帮助我们高效的进行课程标准的教学试验. 日本在1945年～1965年期间，利用20年的时间创造了教育奇迹，九年义务教育普及率达到100%. 每10年进行一次教育改革，先后经历了六个时期：单元学习时期（40年代末）→系统学习时期（50年代末）→数学教育的现代化时期（60年代）→轻松愉快的数学教育时期（78年开始）→适应多样化的数学教育时期（80年代中期）→面向21世纪的数学教育改革（96年酝酿，98年开始）.

日本十分重视九年义务教育，义务教育阶段学校建设投资大，学校环境与条件超出许多大学，有时为了让偏僻地方的几个学生上学，仍然在该地方设立一所小学. 日本的教师属公务员制，大学毕业后的学生经过严格的考试选拔及一年的培训，才能成为合格的教师. 教师这一职业入门难，但入门后教师的压力却非常小，不用学生的考试成绩评价老师，按照公务员的制度进行六年轮换学校.

70年代，日本的高中数学课程中就有微积分、向量、概率统计、矩阵等近代数学知识. 80年代，小学重视综合性、体验性的学习，初中增设课题学习，高中增加选修课，实行学分制. 现行的日本中学数学教育改革，注重学生基本素质和生存能力的培养，即要培训学生自己发现问题、自己学习、独立思考、判断、行动的能力，以及更好地解决问题的能力，培养学生具有健康的身心、自律意识，关心、同情他人的情感和品格，以及与他人合作的能力.

日本的中学数学课程，划分为数与式（代数）、图形（几何）、数量关系（函数、概率统计）、课题学习四个版块，在内容上比我国偏少，显著的特点是“精而深”，而我国高中数学课标对学习内容的要求是“广而浅”.

在听李老师的课中，我最感兴趣的是日本的课题学习，其目的是为了促进以学生为主体的学习，探究的问题讲究实效，具有很强的探索创新意识. 比如李老师提到的“点数与面积问题”、“电话线问题”、“交通流量问题”. 如果能收集到一些优秀的课题学习实例，编写出一本课题学习专辑，肯定是一份珍贵的学习资料.

（四）开展专题学习，深入研究数学

4月6日（星期五）上午，高夯教授主讲了《中学数学专题研究——分析学》，从简单的数与函数开始研究，用集合定义了自然数及四则运算，推导出相应的运算律. 结合牛郎星的观察与分析，引出利用直角坐标系中的点来定义整数，并推导出整数的四则运算及运算律，并进一步认识实数与复数.

高教授从运算的角度，辨析了中学阶段为何只研究五类基本初等函数（幂函数、指数函数、对数函数、三角函数、反三角函数）.

听高教授的课之后，我们参透了平时教学中许多规定性的问题，如负1乘以负1为什么会等于正1，为什么新课标教材中删掉了积化和差公式，复数为什么不能比较大小等. 研究的问题虽然简单，甚至有点不可思议，但通过学习，我们站在了更高的一个层次，来理解中学数学中许多普普通通的问题.

全体学员抓住课间的休息时间，与高教授讨论了一些问题，如提到“没有教不好的学生，只有不会教的老师”这一说法是否正确，高教授的观点是：有三分之一的学生不用教而自己也会，有三分之一的学生通过教而学会，还有三分之一的学生怎么教也不会.

下午，秦德生博士给我们主讲了《组合数学与中学数学》，秦博士讲述了许多组合数学中经典的问题，开阔了大家在组合数学方面的视野. 秦博士还给大家介绍了东北师大网上图书馆检索资料的方法.

（五）走进师大附中，观摩教学开放
4月7日（星期六）上午7点，中山中学数学研修班的全体学员，在班主任李淑文老师的带领下，乘车到达东北师大附中初中部，观摩附中初中部一年一度的教学开放日.

参加教学开放日的家长及各地的老师，云集该校体育馆，观看了40分钟左右的学生艺术表演，并听取了学校的主题报告，即“点化学生的精神生命，追求教育的艺术境界”. 初中部的校长李颖博士，给大家介绍了本校素质教育的特色，即“生命教育”，主要内涵是：“尊重人的生命存在，弘扬人的主体精神；反映教育的丰富内涵，促进人的全面发展；让生命因接受教育而精彩，让教育因尊重生命而深刻”.

李校长在报告中指出，该校“生命教育”的实践探索，主要从以下四方面展开：

1、教育教学的策略：低起点，小台阶，体验成功，促进发展；

2、运行两个教育科研课题；

3、突出三个主题教育（习惯、心理、责任）；

4、打造精品初中，即管理精细、文化精致、教学精彩、育人精心.

李校长在谈到该校多元的学生活动时，提到曾组织1000名学生到上海进行社会实践，有人疑惑校长这一举措是否过于大胆，李校长的观点是：不会因为安全问题而束缚一些优秀的教育活动. 

报告之后，大家观看了该校的升旗仪式，然后听了两堂初一数学课，分别是张冬梅老师执教的《实践与探索——白卡纸上的数学问题》，岳磊老师执教的《日历中的数学》. 张老师从21张白卡纸（每张能做侧面3个，或做底面2个）可制作出多少包装盒，如何分配纸张，引导学生开始研究这一生活中的数学问题，化解为方程组整数解的情况，再先后变式为20张白卡纸时，化为方程组分数解的情况，进一步研究套裁的问题，变式为22张白卡纸，7k张白卡纸等，并探索白卡纸及包装盒的比例关系. 一堂课下来，学生树立了节约意识，学会从多角度思考问题，得到了数学学习中实践与探索能力的培养.

我们了解到，该校从初一就开始进行数学、英语两科的分层教学，学校按行政班进行管理，只是在数学与英语两门基础差异明显的学科，根据不同学生的基础，编排不同的教学班进行这两门学科的教学. 该校的老师认为对这一分层方式反映良好，关键是教学管理要到位，才能确保不出现混乱.

（六）拜访周报编辑，促进教学研究
按照东北师大拟定的本次研修计划，全体学员在周六与周日都不安排学习课程. 因为恰遇师大附中的教学开放日，所以安排了4月7日（星期六）上午听课交流. 由于我与编辑部在沈阳的《数学周报》的编辑们有着两年多的写稿联系，我校也有部分数学老师多次在《数学周报》上发表文章，与编辑的关系十分友好. 因此，我与中山的另三个学员，中餐之后匆匆忙忙赶到了长春火车站，买了周六下午3:25去沈阳火车票及第二天晚上返回的回程票. 在火车上大家有说有笑，四个小时之后到达沈阳.

《数学周报》高中编辑部的李中祥主任及课标高三编辑王建超老师，亲自在火车站迎接了中山一行4人，当我们来到晚宴地点，十多位编辑早已在等候着我们的到来，作为一个作者，能受到如此隆重的欢迎，确实有点受宠若惊. 近两年来，中山有一批《数学周报》的作者，经常通过QQ联络方式，进行投稿及与各位编辑交流，借本次研修休息日到沈阳相会，编辑们把中山数学老师以最要好的朋友相待. 晚宴席上，大家充分交流撰稿与写稿中的一些体会，一次次端杯喝下滴滴深情的酒. 编辑部的总编贾老师，在百忙之中抽空来到聚会点，与中山的几位数学老师进行了交流，并嘱咐李中祥主任安排好我们晚上的住宿及第二天的活动.

4月8日（星期日）上午8点，李主任带我们到编辑部进行参观，并与几位编辑进行交流. 我们中山四人，在办报方面提出了一些个人看法，也咨询了各位编辑对课标教材的看法，在课改实验等方面交流了双方的意见. 之后，李主任带大家参观了沈阳的一些景点，并再次举行晚宴欢送大家，高中版的五位编辑，把我们四人送到了沈阳火车站的侯车室，直到火车到来，我们剪票进站，编辑们才离开，依依不舍的情景十分感人. 周末沈阳一行，大家都感触很深，感叹不知以后如何才能回报这份深情厚意. 只希望中山的中学数学老师，能在我们这些学员有限的辐射作用下，积极开展教学研究，撰写出一些高质量的稿件，借助《数学周报》这一平台，更好地展示中山的教研水平.
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