让教学反思成为教师的习惯

                            中山市濠头中学（528437）     司炳梅

新的时代，就要有新型的教师，提高教师的业务素养成了当务之急。新课程来临的时候，老师们参加了多轮的培训。可以说，大家对新课程的理论并不缺失，关键在于如何把新课程理论转化为课堂的实践。教师是新课程的实践者，在操作的过程中，我们经常会遇到这样或那样的问题，对问题的思考，是最宝贵的财富。我们不仅要做好一名教师，更重要的是做一个有思想的教师。教师一定要自觉培养热爱思索的品格,提高思维的广阔性、深刻性和灵活性，敢于在更加广阔的领域里，在事物的相互联系中进行思考，要克服思维的表面化，敢于在别人认为已有结论的地方再问一个“为什么”，要善于多角度、多侧面地去思考问题。而教学反思，就是提升思想的最佳方式。教学反思应成为教师的一种良好的教学习惯。能否坚持对自己的教学行为进行反思是一个教师进取心、责任心、勇气和意志力的表现，是教师能否在教学实践中运用好教学新理念的决定因素。教学反思被看作是教师职业发展的决定因素。叶澜教授曾说：“一个教师写一辈子教案不一定成为名师，如果一个教师写三年的教学反思，有可能成为名师” ，这句话反映出教学反思对教师专业发展的必要性。 
我省是实施教学新课程最早的省份之一，新课程新理念在教学实践中落实的状况怎样？教师们在教学实践中有什么困难？结合笔者自己的教学实践和周围教师的反映来看：经过培训，大多数教师已能够认识到课程新理念在课程改革中的合理性和必要性。但是，教师对于如何在新课程中运用课程新理念却缺乏经验。许多教师从口头上认同而行动上还是应试教育的老一套，这不能完全怪罪老师们“说一套，做一套”。很多时候我们想在教学实践中实施课程新理念，然而一到实践中就存在“心有余而力不足”之感，从而出现这样那样的问题。对此，教师们感到非常苦恼：数学新理念实施起来怎么就这样难？接受教学新理念和落实新理念是成为新型教师必须具备的两个条件，犹如车之两轮、鸟之两翼。接受新理念是实施的前提条件，但不是充分条件。教师在接受新理念之后，如何在教学实践中贯彻实施教学新理念更为重要。只有课程新理念在教学中运用了，课程改革才能进一步深入；只有课程新理念在教学中运用了，学生才能从中受益；也只有课程新理念在教学中运用了，教育才能真正脱离应试教育的阴霾，沐浴在素质教育的阳光下。

     笔者作为长期工作在第一线的数学高级教师，非常熟悉教师的教学工作。几年来，我发现教师很注重上课：领导怎么说，教师们就会怎么上，好像上课就是给别人听的，很少有自己的思想与创造，时间久了，也就成了十足的教师匠。大部分教师每天也有反思,但只是想了，却没有形成文字，因他们不知如何写。教师注重了教，而忽视了总结与提练。其实提练与反思，最能增长教师文化内涵的。通过教学反思，也就有了自己的思考，有了思考也就有了提升。可是，多年形成的工作模式，使教师的文化越来越缺失。写教学反思，不同于备课，备课多是一种程序性作业，而且很容易相互借鉴，而反思要融于自己的思考，并且要有一定的理论基础，把握教改的方向，这样，反思相对备课是有难度的。那么反思真的是一种过高的要求吗？我想，主要原因，写反思还没有成为教师的习惯。怎样培养教师的反思能力呢？我认为首先要转变观念，其次要学会如何反思。
      一、转变观念
首先我们要认识到教学反思对促进课改的重要性。反思不是可写不可写的问题，是教师备课的重要环节，有了反思，才有长进。其次我们要认识教学反思的必要性。教学反思“是教师以自己的教学活动为思考对象，对自己所做出的行为、决策以及由此产生的结果进行审视和分析的过程。”教学反思是一种有益的思维活动。它一方面是对自己在教学中的正确行为予以肯定，不断地积累经验；另一方面又是自己同自己“过不去”挑自己的刺，找出在教学实践中与教学新理念不相吻合的甚至和教学新理念相违背的做法，进行自我批评，并且予以改正，不断的完善自己的教学行为，使自己以后的教学行为更加完美。新课程非常强调教师的教学反思，被认为是“教师专业发展和自我成长的核心因素”。美国心理学家波斯纳提出教师成长的公式：成长=经验+反思。也特别强调反思在教师成长中的重要作用。我对这个公式的理解是：要想成为一名优秀教师，除了具备一定的教学经验外，还必须具备不断反思的意识，唯有如此，才能使自己与时俱进；才能对自己提出更高更远的目标，向教学艺术的殿堂迈进。      
二、如何进行教学反思
1、对新理念的反思：
作为一名教师，对于我们在大会小会上不止一次听过、在笔记上不止一次写过的“让人人学有价值的数学”、“让人人都能获得必需的数学”、“让不同的人在数学上得到不同的发展”之类的话，有没有进行认真的思考这样的问题：
    ⑴学生学习的数学知识有意义吗？有什么意义？能给孩子的发展带来怎样的服务？
    ⑵高中阶段，必须获得哪些将来必需的数学知识？将通过何种方式帮助学生获得这些知识？
    ⑶在教学中都有哪些方法使不同的学生在学习数学时得到不断的发展？
    2、教学前反思：
    教学前进行反思，才能使教学成为一种有目的、有组织、有意义的实践活动。我们可以这样反思：
    ⑴这一课的价值到底在哪里？
    ⑵为什么要教这些知识？仅仅是教知识吗？其背后更深远的意义是什么？
    ⑶这一课到底能给孩子的发展带来怎样的服务？
    ⑷这节课要达成哪些教学目标？仅仅是为了应付考试吗？
    3、教学中反思：
    人们都知道，任何教育或多或少都会留下遗憾。在教学中进行科学有效的教学反思可以让我们的课堂教学减少遗憾，使教学高质高效地进行。课堂教学效果怎样？我们可以这样反思：
    （1）对于课堂活动的展开
    a 课堂采用启发式还是注入式？是否忽视数学学习活动的内核─思维？
    b学生是否能积极投入、善于合作；勇于发现、敢于表达；是否能自学，善于交流？学生的学习状态、情感世界如何？
    c在自学交流、合作探究、实践发现、猜想论证、争论研究、创新答辩等学生学习方式中，哪些方面的效果是好的？是在怎样的背景与情境中展开的？
    （2）对于课堂中教师角色的把握方面
     你是真正意义上的学生学习的合作者、帮助者、激励者、活动的组织者、还是学生学习的知识传授者？一味讲授、严厉监督？
    （3）对课堂环境的营造
     你是否能积极营造宽松、民主、平等、互助的学习环境？是否能关注学生“喜欢学、愿意学、相信自己能学好”的内在心理学习环境？还是比较注重规范、有序的教学秩序？还是让学生处于专制、服从、沉默、压抑的状态？
    （4）对教育技术的运用
     是否能科学运用各种媒体提供丰富的学习资源，设计的过程是否有利于学生的自主创新性学习，并艺术地帮助学生达成学习目标？
     4、教学后反思：
     常言道，计划没有变化快。我们做任何事都有可能打乱计划，我们的教学也一样。教然后而知不足，教学后的反思会发现许多不尽人意的地方，从而促使自己不断学习，进一步地激发自己向更高的目标迈进。每节课后，我们可以这样反思：
    ⑴为什么我的课堂气氛不好？为什么学生对我的课兴趣不大？为什么我任教的班级成绩不理想？什么样的学案才是好学案？什么样的作业才算是好作业？什么样的试卷才是好试卷？
    ⑵有的学生读书很懒惰，什么都不知道也不愿知道。作业抄袭。老师除了教育之后，还要寻找本质原因的。从小到大学生一直这样吗？家庭原因还是社会原因呢？或者是个人遇到什么问题的原因呢？
    ⑶有的学生读书认真，成绩却上不去。难道学生学习方法不对？学生在学习上是否有焦虑？是情感问题还是智力问题？我的教学方法合理、科学吗？我教书认真、尽职吗？
    ⑷我了解任何一个学生吗？（包括他的知识水平、他的内心世界。）
    我们教师要定期参加培训。由于对课改理解不断加深，对反思也有新的理解。参考典型的案例分析，帮助我们教师上路。同时，参加各级开展的教学研讨活动，相互交流经验，树立榜样，激励进取。
三、收获与体会

对写反思的量与质要有要求。起初，在要求上有点点滴滴的体会就可以，逐渐地、慢慢的学会写反思，愿意写反思。另外，课课都反思，显然是完不成任务的，那么我们可以每周写出一两个反思。要想向我们梯队的最高级能手型、研究型教师发展，反思就不能成为一种应付作业，必须要谈出自己的看法，打造出自己的亮点。
笔者是93年才参加教学工作的青年数学教师，刚参加工作时只是凭着一腔热血投入工作，事倍而功半。后来通过教学反思不断总结教学工作，教学业务能力得以迅速提高，05年便破格评为中学高级教师，如今已成为一完全中学的数学教研组长。我所指导的李博春玲等年轻老师也迅速成为学校的毕业班把关教师。
     我相信，只要我们能坚持进行教学反思，让反思成为我们的一种习惯，我们就能少走弯路，早日成为一位让领导放心、家长满意、学生欢迎的优秀教师。
  
  参考文献：
赵彦：《让教学反思成为教师的一种需要》 
PAGE  
3

