洗 尽 铅 华，回 归 自 然

——新课程改革中的思考
                                               仙逸中学：匡唐松

   目前，随着课改的流行，在基础数学的研究中存在着一些不好的现象：如浮躁、盲目追求一种形式，精力过多地集中到一些细枝末节上等等。数学是一门严格的科学，对于它的研究，我认为应当摒弃这些不好的现象，保留好的传统。

    一、基础数学教学应洗尽铅华，回归自然，追求返朴归真的理念。

    基础数学教学应追求返朴归真的理念，将数学教学直观化、精简化；精、简、朴、实才是数学的本质；教学的本质不是展示教师的才华，而是促进学生的发展。

    我们的国情决定了，一些地区和学校不同程度缺乏引进课程资源的条件。因此，教学效果的好坏并不单纯靠教学手段的现代化，而重要的是要精心设计，在课堂上引导得法与巧妙驾驭。

    数学课堂应该返朴归真，应该摈弃教学手段的花俏，追求教学方法的得当和自然，教师在基础数学研究和课堂教学中只要能真正认识，并灵活运用最基本的数学方法，跳出了把数学当作知识、题目传授的陈旧理念，化“枯燥无味”为“生动活泼”，化“灌输模仿”为“顺水推舟”就是把握住了新课程改革的方向，达到课课程改革的目的了。

    二、洗尽铅华，回归自然，灵活运用教学方法。

    教师在基础数学研究和课堂教学中如何真正认识并灵活运用最基本的数学方法，可作好如下几点：

    1. 我们教师要正确处理用好教科书和引进相关资源的关系。

    随着新课改的实施，许多老师由以前的以本唯本直至现在的冷落课本。特别是在公开课上，很少有老师再用课本上的例子，大家都在忙着到处找例子，我想，工作在一线的老师有那么多时间和精力天天大海捞针去例子换例子吗？再试想一下，是不是你换的例子就比教材上的例子更能体现数学的本质？也许，我们可以从另一个层面来理解“教材无非是个例子”这句话，我们教例子是为了使学生借助例子来理解数学知识的本质。所以对数学老师来说，换例子不重要，重要的是探寻例子背后的数学方法、数学思想。                            

    我们在教学中既不要像以前那样以本唯本，也不能冷落课本。而应该是尊重教材，认真研究教材，挖掘教材设计意图，真正抓住教材所想实现的教学本质，用好教科书，落实教材的基本要求。当然课堂教学不仅仅是以教材为中介，更是以教学资源为中介，在教学中，要适当引进相关课程资源，重视学科间的联系，做得好，会加深对教材内容的理解，促进数学学习。

    2. 教学应设计简明实用，教学手段应有实效。

    现在的有些教师认为有用现代化的多媒体教学手段达不到新课改的要求，片面追求形式，使一些课过于“华彩”，而这样的课使得我们第一线的教师，只能远观而不能亵玩焉，对于我们一线的教师而言，现代化的多媒体教学手段 

   “该用则用”。不必用的完全可用传统教学手段，无需浪费人力物力制作多媒体课件等，例如在教学《长方体的认识》时，不必借用多媒体课件展示长方体的六个面，完全可以让学生自己准备一个长方体的纸盒，自己把纸盒拆开，并重新合上，充分感知长方体有六个面，相对的面相同。我们常说：“看的不如说的，说的不如做的”。学生的亲自动手操作比单纯的观看多媒体展示更能充分感知长方体的特征。任何的数学课堂，都应牢记一点：学生能说的，要尽量让学生说；学生能做的，要尽量让学生做。多媒体课件只是课堂教学的辅助手段，不宜过分依赖，要敢于放手，让学生有亲身体验的机会。

    3. 重视课堂语言的锤炼和运用。 

    语言是思维的体操。长期的教学让我感受到：言简意明的提问语和提示语能让学生很快地明白问题的主题，或者找到解决问题的根源。如在教学《百分数的应用》时，先告诉学生糖占糖水的百分之几就是含糖率，然后马上反过来让学生说说什么叫含糖率，通过正反两问加深了学生对含糖率的理解。又如：学生说出试验100粒，发芽100粒，算出发芽率是100%；接着说试验83粒，发芽率是100%，那发芽几粒？这样一说让学生感受到发芽率是100%，不一定是100粒，而是指试验的种子全部发芽。然后又引出发芽率是105%正确吗？让学生充分感知发芽率不超过100%。

    4.还要注重在练习上要精选精练。首先，选题力求来源于生活，使数学变得更加直观，这样将有利于增强学生的学习兴趣；其次，研究教材要把知识归纳总结成系统，如同形成一个知识网络，便于加强学生理解和巩固；同时，精选习题，少做没有思维的题目，学生不仅减了负，也避免了精力的不必要浪费。

    总之 ，“返朴归真”就是着重于教学生以基础数学的本质，而不拘泥于抽象的形式。老师们要用好教科书，创造性地进行教学。不追求表面的花里胡哨，不追求时髦，课堂上引导得法与巧妙驾驭，使学生乐学、会学、思维活跃、知识扎实，真正的理解掌握数学知识才是我们数学教学的根本。
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